

Государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
профессионального образования
«ОМСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ
МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
ГБОУ ВПО ОмГМА Минздрава России
644043, г. Омск, ул. Ленина, 12
ИНН 5503018420/КПП 550301001
Тел. 23-32-89, факс 23-46-32
E-mail: rector@omsk-osma.ru

№ _____
На № _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ГБОУ ВПО ОмГМА

Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор
заслуженный врач Российской Федерации



А.И. Новиков

« 2 » декабря 2014 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Омская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Поздняковой Анны Александровны «Особенности диагностики, клинических проявлений и коррекция ксеростомического синдрома у пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

Актуальность избранной темы

Актуальность проведенного исследования несомненна, т.к. ксеростомический синдром – это не только распространенный, но и весьма тягостный для пациента симптомокомплекс, свидетельствующий о наличии той или иной стоматологической патологии, системных расстройств нейроэндокринного, сердечно-сосудистого, инфекционного и иного генеза, и, в свою очередь, способный приводить к тяжелым нарушениями стоматологического и общесоматического здоровья.

Данные о частоте выявления, особенностях клинического проявления ксеростомического синдрома при стоматологических заболеваниях весьма различивы, а в отношении патологии слизистой оболочки полости рта должным образом не проанализированы. Между тем, при многих хронических воспалительных заболеваниях слизистой оболочки полости рта ксеростомический синдром манифестирует в различных клиничко-

патогенетических вариантах, которые требуют особых подходов к диагностике и лечению. Клинико-диагностические аспекты ксеростомии у пациентов с патологией слизистой оболочки полости рта, развивающейся на фоне системных заболеваний и назначаемой по их поводу системной полихимиотерапии (лекарственная ксеростомия), практически не изучены, но актуальны как важнейшая междисциплинарная проблема современной стоматологии, медицины и фармакологии.

Обоснован и практически значим поиск рациональных средств и методов коррекции проявлений «сухого рта», способных обеспечить их быстрое, эффективное и максимально продолжительное купирование за счет: патогенетической терапии основной (системной или стоматологической) патологии; симптоматической местной антимикробной терапии; коррекции схем медикаментозного лечения с ограничением назначения препаратов с ксерогенным эффектом, рационализации программ гигиены полости рта, основанных на исключении средств гигиены с активными ксерогенными ингредиентами. Поиск средств и методов этого направления является одной из обсуждаемых проблем современной стоматологии.

Особый аспект актуальности работы связан с тем, что заболевания, проявляющиеся ксеростомическим синдромом, как правило, негативно отражаются на качестве жизни пациента, стоматологические составляющие которого при хронической патологии слизистой оболочки полости рта и без того существенно скомпрометированы. В связи с этим актуально не только изучение стоматологических составляющих качества жизни у больных с ксеростомическим синдромом, ассоциированным с патологией слизистой оболочки полости рта, но и оценка возможностей определения эффективности новых схем терапии ксеростомии в критериях качества жизни. Этот аспект актуальности работы имеет особые значения для пациентов с тяжелыми хроническими непрерывно рецидивирующими формами заболеваний, лечение которых, в первую очередь, направлено на

достижение и поддержание необходимого уровня качества жизни стоматологического пациента.

Определенные выше позиции сомнений в актуальности работы не вызывают и обосновывают цель диссертационного исследования А.А. Поздняковой – изучение клинико-патогенетических особенностей и разработка методик эффективной коррекции ксеростомического синдрома у пациентов с хроническими заболеваниями слизистой оболочки полости рта.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки

Диссертационная работа выполнена в соответствии с основным планом НИР ГБОУ ВПО «Пермская государственная медицинская академия им. ак. Е.А. Вагнера» Минздрава России, регистрационный номер 0120.0509720.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, рекомендаций и заключений, сформулированных в диссертации

Цели и задачи диссертации адекватны теме исследования, отражают выбор его приоритетных направлений и основное содержание работы. Обращает на себя внимание четкое построение дизайна клинико-социологического исследования, репрезентативный объем выборки (256 пациентов с хронической патологией слизистой оболочки полости рта и проявлениями ксеростомии), адекватность избранных методик целям и задачам исследования и его высокий методический уровень, включающий комплекс современных общепринятых и усовершенствованных автором клинических (использование модифицированного опросника «Комплексная оценка ксеростомии», модифицированной шкалы «Клиническая диагностика ксеростомии»), лабораторных (сиалометрия, определение рН, буферной емкости, вязкости слюны) методов исследования и социологических (использование расширенного опросника стоматологического качества жизни ОНП-49-RU в оригинальной русскоязычной версии) методов

исследования, а также адекватных методов статистического анализа. Выводы и практические рекомендации логически вытекают из существа полученных результатов, соответствуют основным научным положениям. Проведенный анализ работы позволяет положительно оценить степень достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В диссертации соблюдены все необходимые принципы соответствия. Поставленная в работе цель достигнута, что подтверждено ее результатами. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации. Основное содержание и научные положения последней соответствуют содержанию 12-ти научных работ, 4 из которых опубликованы в рекомендованных ВАК изданиях. Тема диссертации соответствует научной специальности 14.01.14 – стоматология.

Научная новизна исследования и полученных результатов

В работе впервые всесторонне изучена клиническая феноменология ксеростомического синдрома у пациентов с хроническими заболеваниями слизистой оболочки полости рта, обозначены его основные клинико-лабораторные варианты, определяющие направления патогенетической коррекции.

Получены новые данные о распространенности, структуре и основных факторах риска развития ксеростомического синдрома у пациентов с различными формами хронических заболеваний слизистой оболочки полости рта. Очевидно, однако, что более корректные данные о вкладе факторов ксерогенного риска могли быть получены на основе точных методов корреляционного анализа, например метода ранговой корреляции. Обозначены наиболее часто ассоциируемые с ксеростомией клинические симптомы стоматологической патологии: болевой, парестетический, дисгеузический, гиперестетический, психовегетативный.

Впервые продемонстрировано, что наличие ксеростомического синдрома вносит дополнительный, достоверно значимый вклад в снижение стоматологических составляющих качества жизни у пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта.

На основе традиционных клинико-лабораторных показателей и динамики стоматологического индекса качества жизни ОНIP-49-RU доказаны преимущества и эффективность применения авторской методики коррекции ксеростомического синдрома у пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта.

Новизна отдельных направлений исследования подтверждена 5-тью удостоверениями на рацпредложение.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Исследование А.А. Поздняковой ориентирует врачей-стоматологов и врачей-интернистов на необходимость своевременной и точной диагностики ксеростомического синдрома на основе использования оригинальных авторских методик клинико-социологического анализа, включающих применение модифицированного опросника для выявления ксеростомии в валидированной русскоязычной версии, адаптированной к специфике проявлений заболеваний слизистой оболочки полости рта, а также шкалы клинической диагностики ксеростомии.

Предложенный автором 3-х этапный клинико-диагностический алгоритм позволяет своевременно диагностировать, установить частоту выявления и степень тяжести ксеростомии, определить ее точный клинико-лабораторный вариант у пациентов с хронической патологией слизистой оболочки полости рта.

Полученные в работе данные расширяют современные представления о механизме развития ксеростомического синдрома у больных с патологией слизистой оболочки полости рта, развивающегося на фоне различной

системной патологии, полипрагмазии, нерационального применения ксерогенных средств индивидуальной гигиены полости рта.

В работе обоснована необходимость тщательного сбора медикаментозного анамнеза и анализа программ индивидуальной гигиены полости рта у пациентов с ксеростомическим синдромом, направленных на диагностику медикаментозно-обусловленных форм ксеростомии. Предложен новый защищенный удостоверением на рацпредложение, патогенетически обоснованный способ коррекции ксеростомического синдрома у больных с хроническими заболеваниями слизистой оболочки полости рта, основанный на сочетанном применении низкоинтенсивного лазерного излучения и гидрофилизационных гелей, повышающий эффективность комплекс лечения в 83,4% наблюдений.

Характер и степень влияния ксеростомического синдрома на стоматологические составляющие качества жизни пациентов с патологией слизистой оболочки полости рта предложено оценивать с помощью опросника «Профиль влияния стоматологического здоровья» ОНП-49-RU. Последний инструмент может быть также использован для оценки эффективности проводимого комплексного лечения.

Практическая значимость работы состоит также в обосновании необходимости междисциплинарного подхода к выявлению и коррекции ксеростомии с участием врачей-стоматологов, эндокринологов, инфекционистов, кардиологов и клинических фармакологов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Диссертационное исследование отличает достаточный уровень внедрения, охватывающий ряд лечебных учреждений краевого и межрегионального уровня. Результаты исследования, представленные в выводах и практических рекомендациях, целесообразно внедрять в практику

работы врачей-стоматологов с целью повышения уровня диагностики и эффективности коррекции ксеростомического синдрома при хронических заболеваниях слизистой оболочки полости рта. Полученные автором данные об основных клинико-патогенетических вариантах ксеростомического синдрома, особенностях его коррекции у пациентов с патологией слизистой оболочки полости рта могут быть использованы в учебном процессе на этапах вузовской и послевузовской подготовки специалистов.

Оригинальные разработки автора в части методов диагностики и коррекции ксеростомического синдрома целесообразно обобщить в виде информационного письма или методических рекомендаций для врачей – стоматологов.

Работу характеризует традиционное построение, четкое структурирование, хорошие иллюстрации, внутреннее единство.

Достижение целевой установки работы путем последовательного решения задач, аргументированность и обоснованность научных положений и выводов позволяют считать диссертацию завершенным научным трудом. Принципиальных замечаний по сути представленной работы нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Поздняковой Анны Александровны «Особенности диагностики, клинических проявлений и коррекция ксеростомического синдрома у пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельным законченным научным квалификационным исследованием. В нем содержится новое решение актуальной задачи стоматологии – повышение качества диагностики и эффективности лечения ксеростомического синдрома у пациентов с хроническими заболеваниями слизистой оболочки полости рта.

По своей актуальности, новизне, уровню проведенных исследований, теоретической и практической значимости работа соответствует требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры терапевтической стоматологии ГБОУ ВПО «Омская государственная медицинская академия» Минздрава России, протокол заседания № 3 от 1 декабря 2014 года.

Зав. кафедрой терапевтической
стоматологии ГБОУ ВПО «Омская
государственная медицинская академия»
Минздрава России,
доктор медицинских наук,
доцент



Ломиашвили Лариса Михайловна

Подпись доктора медицинских наук, доцента Ломиашвили Ларисы Михайловны заверяю.

Начальник отдела кадров
ГБОУ ВПО «Омская государственная
медицинская академия» Минздрава России
« 1 » декабря 2014 года
Адрес организации: 644043, г. Омск, ул. Ленина, 12
тел.: (8-381-2) 23-32-89
E-mail: rector@omsk-osma.ru



Терещенко Ю.Н.